



徐州贾汪区潘安湖 贾汪区委宣传部供图



扫码看视频

“现代化的徐州，高质量发展将成为常态，区域中心城市首位度、功能品质、集聚辐射力将得到全面提升，生态环境颜值更高，人民的生活也更加富足美好，大家安居乐业、社会安定有序。”近日，徐州市委书记宋乐伟在接受现代快报等媒体采访时，这样描述着他心目中的中国式现代化徐州图景，他说，希望通过全面推进中国式现代化徐州新实践，让中国式现代化在徐州大地充分展现可观可感的现实图景。

现代快报+记者 倪宁宁 邢志刚 张晓培/文 顾闻/摄

新时代 新征程 新伟业

市委书记访谈录

学习贯彻省委十四届三次全会精神系列访谈

徐州市委书记宋乐伟： 让中国式现代化在徐州大地展现现实图景



徐州市委书记 宋乐伟

产业向高端化、智能化、绿色化转型

党的十九大后，习近平总书记首次地方视察就来到徐州，在考察徐工集团重型机械有限公司时，他强调，“必须始终高度重视发展壮大实体经济，抓实体经济一定要抓好制造业”。五年过去了，总书记的殷殷嘱托、言犹在耳，深情厚望、催人奋进。目前，徐工集团已经跻身全球工程机械行业前三，徐州作为“中国工程机械之都”的地位不断巩固，昔日的老工业基地成功实现了向国家产业转型升级示范区、可持续发展议程创新示范区的华丽转身。

“这些年，徐州产业发展的背后其实是一篇向高端化、智能化、绿色化转型的大文章。不仅仅是工程机械行业，最近几年，徐州一批‘老字号’产业也在脱胎换骨。”宋乐伟说，对于四大传统产业，徐州以壮士断腕的决心推动改造升级，18家钢企压减至3家，11家焦化厂压减至3家，62家水泥企业压减至15家，24家燃煤电厂压减至15家，目前全市钢铁、水泥、焦化行业装备全部达到国内先进水平，老产业焕发了新活力。

另一方面，徐州的“新产业”积厚成势。“在抓好传统产业改造的同时，我们不遗余力培育接续产业，重点发展新兴产业和高新技术产业。”宋乐伟介绍，五年来，徐州新兴产业和高新技术产业产值占比分别提高23.8和10.6个百分点，高新技术企业总量翻两番，绿色低碳能源、新材料等新兴产业呈现强劲的增长态势，为我们加快建设产业强市增添了厚实的“家底”。

建设现代化产业体系，徐州从四个方面发力

省委十四届三次全会指出，要“全面推进中国式现代化江苏新实践”。其中明确提出要“坚守实体经济，坚持把制造业作为高质量发展的根基”。对此，宋乐伟表示，徐州将毫不动摇坚守“工业立市、产业强市”战略，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，促进产业支撑力、创新驱动动力、要素集聚力、开放引领力加速提升，加快构建具有徐州特色的现代化产业体系。

一是全力筑牢实体经济之基。牢固树立大抓产业、重抓制造业鲜明导向，集中力量培育壮大“343”创新产业集群，聚力打造工程机械、绿色低碳能源、新材料三个优势创新产业集群，加快培育数字经济、集成电路与ICT、医药健康、安全应急四个新兴创新产业集群，提档升级精品钢材、高端纺织、食品及农副产品加工三个特色创新产业集群，大力建设先进制造业强市和现代服务业高地，加快农业大市向农业强市转变，以强产业挺起现代化建设“硬脊梁”。

二是持续强化创新驱动之本。徐州将以国家可持续发展议程创新示范区建设为牵引，坚定不移实施科教兴市、创新驱动发展战略，深入实施高企“小升高”、创新型企业倍增计划和“555”引才工程，构建“1+3+100”高能级创新矩阵，促进创新链产业链资金链人才链深度融合，加快建设“科创中国”试点城市和国家知识产权强市建设示范城市，全力打造科创平台建设新高地、科技资源集聚地、区域创新生态最优地。

三是全面拓宽数字赋能之路。徐州将全面激活数字经济发展动能，深入实施制

造业智能化改造、数字化转型三年行动计划，力争用3年时间，实现规上制造业企业数字化转型全覆盖；深化“5G+工业互联网”场景应用，以徐工汉云为依托，打造世界一流的工业互联网平台；因地制宜壮大特色数字产业集群，围绕集成电路材料与设备、半导体材料、先进封装、光伏设备及元器件等重点领域，做大产业规模、提升产业层次，加快打造淮海经济区数字经济高地。

四是充分激发市场主体之力。徐州将千方百计保护好、服务好市场主体，完善项目全生命周期管理机制，不断在招商引资、项目建设、企业培育、营商环境建设等方面发力突破，五年内力争规上工业企业超过5000家，形成数量显著增加、结构更加合理的企业梯队，为建设现代化产业体系提供关键支撑。

推进国家可持续发展议程创新示范区建设

今年7月份，国务院批复同意徐州以“创新引领资源型地区中心城市高质量发展”为主题，建设国家可持续发展议程创新示范区，徐州成为了江苏省唯一获批试点的城市。徐州计划怎样推进？

宋乐伟表示，创建国家可持续发展议程创新示范区是一个系统工程，涉及产业、生态、社会保障等方面。徐州将抓住用好这一重大机遇，深入实施生态修复与绿色低碳开发、产业转型升级与竞争力攀升、就业保障与结构优化、科技创新与支撑能力提升“四大行动”，全力破解可持续发展瓶颈问题，打造新老产业接续发展典范、工矿废弃地综合利用典范和生态修复典范，建成在全国有影响的资源枯竭地区中心城市高质量发展示范区，为落实联合国2030年可持续发展议程作出“徐州贡献”。

“建设国家可持续发展议程创新示范区，对于全市广大群众来说，最直观的感受应该是徐州的生态环境越来越美。”宋乐伟说，徐州将认真践行“两山”理论，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，深入推进污染防治攻坚战、实施全域生态修复治理，抓好采煤沉陷区治理、采石宕口修复和国土空间绿化行动，厚植“一城青山半城湖”的生态底色，促进人与自然和谐共生，让徐州人民享受更多的生态福利。

“最大的获得感应该是民生福祉持续提升。建设示范区的过程，也是群众生活条件不断改善的过程。”宋乐伟表示，徐州

将统筹抓好高质量就业促进、全民社会保障提升、教育优质均衡发展、创业支撑平台打造等工程，加快补齐民生短板、推进共同富裕，将徐州打造成为宜居宜业的幸福家园。

“最深远的影响应该是创新发展成为全社会的价值追求。创新的种子有了，适宜的气候和环境也不可或缺。”宋乐伟说，示范区建设将极大唤起全市人民尊重创新的共识、参与创新的热情。徐州将聚焦打造区域科技创新中心，加强创新资源统筹，不断优化创新体系和创新生态，充分激发区域创新内生动力，让创新活动无后顾之忧、无琐事之烦，让各类人才都能够在徐州成就事业，让更多创新的种子在徐州生根发芽。

高质量建设淮海经济区中心城市

党的二十大描绘了中国式现代化的宏伟蓝图。宋乐伟说，在现代化建设新征程上，徐州将按照总书记指引的发展路径，把高质量建设淮海经济区中心城市作为全面推进中国式现代化徐州新实践的总定位总要求，突出高质量发展主题，锚定现代化建设目标，强化“建设产业强市、打造区域中心”战略抓手，让中国式现代化在徐州大地充分展现可观可感的现实图景。具体来说，主要从以下六个方面入手。

一是坚定不移推动高质量发展，加快构建现代化产业体系，推动产业综合实力、核心竞争力、发展影响力不断迈上新台阶，

2025年全市经济总量跻身万亿元城市行列，到2035年经济总量在此基础上再翻一番以上。

二是全力以赴打造高能级城市，推进“三中心一枢纽一高地”建设取得重大进展，区域中心城市首位度、功能品质、集聚辐射力全面提升，带动淮海经济区形成活力迸发的协同发展局面。

三是凝心聚力创造高品质生活，推动居民收入较快增长、共同富裕迈出坚实步伐，让千万徐州人民的生活更加富足美好。

四是多措并举塑造高颜值生态，统筹推进污染防治攻坚、生态修复治理、绿色低碳

发展，厚植“一城青山半城湖”的鲜明底色。

五是锲而不舍创建高水平文明，全域推广“马庄经验”，积极争创全国文明典范城市，让文化繁荣、文明兴盛的徐州呈现更加令人心动的现实模样。

六是群策群力推进高效能治理，持续提升市域社会治理现代化水平，巩固人民安居乐业、社会安定有序的良好局面。

“我们将牢牢把握徐州面临的各项叠加历史机遇，踔厉奋发、勇毅前行，敢为善为、务实落实，努力创造无愧于人民、无愧于时代的崭新业绩，书写属于徐州这座城市的更大辉煌与荣光。”宋乐伟说。